



Цветков, Сергей.
Князь Ярослав Мудрый : созидание будущего / С.
Цветков. - Текст : непосредственный // Наука и
жизнь. - 2011. - № 10. - С. 70-77



Великий князь Ярослав Владимирович, получивший прозвище Мудрый. Портрет из «Титуларника» 1672 года.

КНЯЗЬ ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ:

Сергей ЦВЕТКОВ.

Архитектурная мысль всегда следовала политическим идеям своего времени. И в XI веке строительство нового Киева князем Ярославом, позже названным Мудрым, имело вполне определённую политическую цель: воспрепятствовать росту духовного значения Чернигова, куда князь Мстислав предполагал перенести двор митрополита. Неизвестно, во что бы вылилось соперничество двух братьев, киевского и черниговского князей, продлись оно дольше. Но ситуация двоевластия внезапно разрешилась сама собой.

МИР, ЗАКЛЮЧЁННЫЙ В ГОРОДЦЕ

В 1034 году (по другим известиям, в 1036-м), охотясь в черниговских лесах, Мстислав, князь Тмутараканский и Черниговский, брат Ярослава Киевского, «разболелся и умре». Тело его привезли в Чернигов и похоронили в недостроенном Спасском соборе. Мстислав не оставил наследника. Единственный его сын Евстафий умер годом раньше. Так по смерти Мстислава его владения перешли к Ярославу. После длительных смут и династических передряг всё наконец оказалось в руках единственного носителя верховной власти. Ярослав к тому времени вступил в пору зрелости. Политический, военный и нравственный авторитет его стоял чрезвычайно высоко. Его уже знали не только как опытного полководца и дипломата, но и как ревнителя христианского благочестия, страстного книгоочея, поборника образования.

В этом наборе личных и деловых качеств не было столь важной черты идеального

образа средневекового государя, как телесное совершенство. Однако русские люди легко смирились с физическим недостатком своего князя. «Бяше же хромоног, но умом совершен и храбор на рати, и христиан любя, и чтяше сам книги» — записано в Воскресенской летописи под 1036 годом.

К этой оценке современный историк вправе добавить: в лице Ярослава христианский мир, западный и восточный, обрёл лучшего государя своего времени — образованного, целеустремлённого, деятельного, открытого к восприятию новых идей и осознанно стремившегося к тому, чтобы его государственная деятельность опиралась на идейную основу.

Итак, многолетний период вооружённой борьбы за наследство князя Владимира, крестителя Древней Руси, завершился. Русь вздохнула спокойно: «И начаста жити мирно и в братолюбстве, и уста усобица и мятеј, и бысть тишина велика в земли».

Но прежде надо было пройти через кровавую битву при городе Листвен и Городец-